
 فیسیکال فارماسی                

 

 

 

 

  

 92کمیته علمی داروسازی مهر 

 دکتر جبرائیل موفق

 نویسندگان: 

 زهرا شکیب

 عاطفه تاج محمدی

 ستاره صنعتی

 تایپ:

 امیرمحمد تاجیک

 سینا فاطمی

 تنظیم و ویرایش:

 مهدیه خورسندی



جلسه اول                                   دکتر موفق  فیسیکال فارماسی                   29کمیته علمی داروسازی مهر   

 

 

1 | P a g e  
 

 کینتیک پایذاری داروها

 پبیذاسی داسٍّب تَجِ وٌین؟ذیذُ پچشا ثبیذ ثِ 

تخشیت ضذُ ثبضذ ، فشاّوی  فلضات... ,سعَثت ,یی دس اثش ػَاهلی هثل ًَس: اگش ثخطی اص هبدُ هَثشُ دس ضىل داسٍسلامتی مردم -1

 صیستی لاصم تبهیي ًوی ضَد، اثش ثبلیٌی هٌبست سا ًوی ثیٌین.

 وبس پیبهذّبی خغشًبوی داسًذ.وٌذ وِ سوی ّستٌذ ٍ ثشای ثی : داسٍ دس اثش هبًذى هوىي است هَاد جبًجی ای تَلیذ توکسیکولوشی -2

 تتشاسبیىلیي وِ ثؼذ اص گزضتي تبسیخ هػشف ثسیبس خغشًبن است. هثلا

 : خغبّبیی وِ فشٍضٌذُ داسٍ اًجبم هی دّذ هثلا تؼَیض تبسیخ تَلیذ از نظر قانونی و اخلاقی -3

ولی ّضیٌِ وشدُ ٍ هحػَلی ثِ ثبصاس دادُ، گضاسش ضَد وِ هحػَلص فبسذ است  وِ : اگش ثشای یه ضشوت داسٍیی جنبه اقتصادی -4

 ًبم هی ضَد. ّیچ سَدی ًوی وٌذ ٍ اص ًظش حمَلی ّن ثذ

پس ًتیجِ هی گیشین هب ثبیذ ثِ پبیذاسی هبدُ هَثشُ دس ضىل داسٍیی تَجِ وٌین، سشػت تخشیت سا دسًظش ثگیشین ٍ اص سٍی آى تبسیخ اًمضبی 

 ي وٌین. دس ویٌتیه پبیذاسی سشػت ٍاوٌص ّبی ضیویبیی تجضیِ ٍ تخشیت یه هبدُ هَثشُ سا هحبسجِ هی وٌین.داسٍ سا تؼیی

 تشویت ثطًَذ: Bهَلىَل اص هبدُ  bثب  Aهَلىَل اص هبدُ  aاگش  اسبس ویٌتیه ضیویبیی ، لبًَى تبثیش جشم است.

aA + bB  mM + nN 

 فبدُ هی وٌین :ثشای هحبسجِ ی سشػت ٍاوٌص اص ساثغِ صیش است

K (CA
a
   CB

b
 سشػت ٍاوٌص = (

  a+b : ّب سا ثب ّن جوغ وٌین دسجِ ٍاوٌص ثذست هی آیذ اگش تَاى

 حبلات هختلف دس استجبط ثب سشػت ٍاوٌص:

  غلظت ثشحستA  ٍB ِ2ٍ ثبلاتش ثبضذ. دس دسجِ  3 -  2: هی تَاًذ دسج a=b=1 .هی ثبضذ 

  ثشحست غلظتA  یبB یب غلظت :A  هَثش است ٍ یبB  ; هی ثبضذ. 1است( وِ ایي ٍاوٌص دسجِ  0)یىی 

  :ػذم ٍاثستگی ثِ غلظتA  ٍB  ;0 تٌْب ثِ ػَاهل هحیغی .است. ایي ٍاوٌص دسجِ غفش است ٍ ثِ غلظت ٍاثستِ ًیست

 ٍاثستگی داسد.

ثستگی ًذاسد ) فمظ ثِ  هبدُ هَثشُ سشٍوبس داسین. یؼٌی یب سشػت ٍاوٌص ثِ غلظت غفش یب یهدس داسٍسبصی هؼوَلا ثب ٍاوٌص ّبی دسجِ 

 .ػَاهلی هثل ًَس ٍ... ثستگی داسد( ٍ یب ثِ غلظت ّش دٍ هبدُ یب یىی اص هَاد ثستگی داسد 

 معادله سرعت:

                                                                           
  

  
        

 ٍاوٌص دسجِ غفش                                           n=0 اگش 

 1ِ ٍاوٌص دسج n=1 اگش 

 2ٍاوٌص دسجِ  n=2 اگش 
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  ِثِ دست هی آیذ .  دلِ اًتگشال ثگیشین هؼبدلِ ی غلظتاگش اص ایي هؼبایي هؼبدلِ هطتك غلظت ثِ صهبى است و 

 انواع واکنش های شیمیایی یا تخریب ماده دارویی :

 سبدُ : دسجِ غفش ٍ یه ٍ دٍ ٍ سٍِاوٌص ّبی  ــ 1

 ٍاوٌص ّبی هشوت )پیچیذُ( : هَاصی ــ هتَالی )سشی( ــ ثشگطت پزیش   ــ2

 اص دسجِ یه تجؼیت هی وٌذ. ًىتِ : سَسپبًسیَى ّب تخشیجطبى اص ٍاوٌص دسجِ غفش ٍ هحلَل ّب 

 واکنش های درجه صفر:

هستمل اص غلظت اجضای ضشوت وٌٌذُ دس ٍاوٌص است )سشػت اص اثتذا تب اًتْب ثبثت است یب ثِ ػجبستی دس ایي ٍاوٌص ّب سشػت ٍاوٌص 

سشػت ٍسٍد داسٍ ثِ ثذى ثب سشػت خشٍج، ثبّن ثشاثش است.( پس اگش هی خَاّین یه غلظت هؼیي سا تب هذت عَلاًی دس ثذى ثَجَد ثیبٍسین 

هٌظَس اص لشظ ّبی آّستِ سّص استفبدُ هی وٌین . ایي لشظ ّب حبٍی یه سٍوص  ثبیذ اص ٍاوٌص ّبی دسجِ غفش استفبدُ وٌین. ثذیي

ّستٌذ وِ ًسجت ثِ آة ًفَرپزیش است ٍ ثب لیضس ، سَساخی سٍی سٍوص ایجبد هی وٌٌذ ثٌبثشایي داسٍ ثب سشػت ثبثتی تخلیِ هی ضَد ٍ ثب 

 سبػت( 12ًگِ هی داسًذ. )هؼوَلا ثشای  ثذى جزة هی ضَد ٍ غلظت پلاسوبیی سا ثشای هذتی ثبثت دس سشػت ثبثتی ّن

 

 

 

 

 

 

 

 

ثیوبساًی وِ ثِ دٍص یب غلظت هطخػی اص داسٍ ًیبص داسًذ ، ثبیذ اص  ثشای داسٍّبیی وِ ضشیت دسهبًی )پٌجشُ دسهبًی( ثبسیه داسًذ ٍ یبثشای  

ى ایجبد هی وٌذ ٍ ًوًَِ ای اص داسٍّبی سبػت ، غلظت ثبثتی سا دس خَ 24اًسَلیي لاًتَس تب  .ضَدایي لشظ ّبی آّستِ سّص استفبدُ 

 آّستِ سّص است.
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است ٍ اص  )همذاس دس ّش لحظِ( سشػت تخشیت ٍاثستِ ثِ یه ػبهل است هثلا دس هثبل صیش ٍاثستِ ثِ همذاس ثبلی هبًذُ 1ٍاوٌص دسجِدس 

اداهِ تب ثی ًْبیت  )تئَسی( ٍلی اص ًظش سیبضی % اص هبدُ تجضیِ هی ضَد(99.9) ًیوِ ػوش همذاسش ثِ غفش هی سسذ 10ًظش ػولی  ثؼذ اص 

  داسد ٍ ثِ غفش ًوی سسذ )دس اثتذای ٍاوٌص وِ همذاس صیبد است سشػت ّن صیبد است (

 

100      50        25      12.5      6.25      3.125                                          

 ثشخلاف ثبلا دس ٍاوٌص دسجِ غفش ًیوِ ػوش ثِ سشػت تجضیِ داسٍ وِ ثبثت است ثستگی داسد:

 

 mg/ min                            :      0      50       100 50اگش سشػت تجضیِ:   

                            

  صفر:درجه  عادله واکنش م

 dc = -kdt   
  

  
         

  

  
       

 

. دس هؼبدلِ ی فَق  (k-ضیت خظ; ) سا ثِ دست آٍسین K0ثبیذ  ٍاوٌص ثشای ثِ دست آٍسدى سشػت
  

  
سشػت ٍاوٌص سا ًطبى هی دّذ .  

k  . وِ دس ٍالغ اًذیس  0 ثبثت سشػت استk  : هی ثبضذ ؛ دسجِ ی ٍاوٌص است. ٍاحذ سشػت ًیض غلظت ثش صهبى هی ثبضذ . یؼٌی  
  

   

   
 

 ّوبًگًَِ وِ گفتِ ضذ ثشای ثذست آٍسدى هؼبدلِ غلظت ثبیذ اص هؼبدلِ سشػت اًتگشال ثگیشین وِ دس ٍاوٌص دسجِ غفش هؼبدل:

  

  
                                              

∫  
  

 
     ∫  

 

  
                                             

 

 

 (:Kنحوه محاسبه شیب خط )

صاٍیِ ای است وِ ًوَداس ثب جْت هثجت  tgضیت خظ 

 هی ثبضذ. tg 𝛽هحَس افمی هی سبصد وِ دس ایي ًوَداس 

 : ثب تَجِ ثِ سٍاثظ هثلثبتی:1هشحلِ

T
1

2 T
1

2 
T
1

2 T
1

2 T
1

2 

n=0     C
0 

= 1 

K = ضیت خظ 
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tg 𝛽 = tg ( п –α )  tg 𝛽 = - tg α 

 

 (: tg 𝛼: یبفتي تبًژاًت آلفب ) 2هشحلِ

ثش  ًمبط  ٍ وشدُ اًتخبةًمغِ هتفبٍت ثب ًمبط دادُ ضذُ دس هسبیل( 2)دٍ ًمغِ سٍی خظ ّوبًٌذ ًوَداس فَق اثتذا   tg 𝛼ثشای هحبسجِ 

 :سا هطخع هی وٌین ، ضیت خظ ًْبیتب ثشاثش خَاّذ ثَد ثب C1  ٍC2  ٍt1  ٍt2ٍ  هحَس افمی ٍ ػوَدی ػوَد هیىٌین

                                                                            k     ;   ; ضیت
     

     
 

 محاسبه نیمه عمر به وسیله نمودار:

سا ثش ًوَداس ػوَد وشدُ ٍ ًمغِ حبغل سا ثش هحَس صهبى ( هطخع هی وٌین. سپس آى C0 %50 % اٍلیِ سا )50ثش سٍی هحَس غلظت،  

 ػوَد وشدُ. صهبى حبغل ًیوِ ػوش است.

 محاسبه نیمه عمر به وسیله معادله خط:

 Ct = C0 – k0t                                                                            Ct – C0 = - k0t                    

  

2
 = C0 – kt1/2                            t1/2 = 

  
 

  
                      t1/2 = 

  

2  
 

 

 :( shelf life)عمر مفیذ 

 یب ثِ ػجبستی دسغذ وبّص یبثذ. 10دسغذ یه هبدُ ی هَثشُ ثبلی ثوبًذ یب صهبًی وِ عَل هی وطذ تب همذاس اٍلیِ  90صهبًی است وِ 

 (  t90%هیلی گشم ضَد ) دس  90هیلی گشم داسٍی اٍلیِ تجذیل ثِ  100

 محاسبه عمر مفیذ از طریق نمودار:

( هطخع هی C0 %90 % اٍلیِ سا )90ثش سٍی هحَس غلظت، 

وٌین. سپس آى سا ثش ًوَداس ػوَد وشدُ ٍ ًمغِ حبغل سا ثش 

 هحَس صهبى ػوَد وشدُ. صهبى حبغل ػوش لفسِ ای است.

 عمر مفیذ از طریق معادله خط:محاسبه 

 

Ct = C0 – K0t              Ct – C0 = -k0t  
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0.9 C0 = C0 – K090%           t 90% = 
  1   

  
 

وتت  kسَسپبًسیَى سا ثبیذ خَدهبى هحبسجِ وشدُ ٍ سپس ثب  kسَسپبًسیَى داسین.  kثشای سبخت سَسپبًسیَى ) دسجِ غفش( ًیبص ثِ 

دس یه دهبی خبظ ، هبدُ سبختِ ضذُ سا اًىَثِ هی وٌین ٍ ًوَداس غلظت صهبى سا سسن هی وٌین.  kهشجغ همبیسِ ًوبیین. ثشای هحبسجِ 

 حبغل ضیت ًوَداس هی ثبضذ.kعجك تَضیحبت پیطیي 

اػلام گشدد ) چَى ایي فبوتَس ّب دس  ػولا تبسیخ اًمضب داسٍّب ثبیذ ثشحست هحلی اص وطَس وِ ًگِ داسی هی ضَد ثشحست دهب ٍ سعَثت هحل

تجضیِ داسٍ هَثش ّستٌذ( اهب ثِ دلیل ایٌىِ ایي اهىبى ٍجَد ًذاسد هطىل سا ثب لیذ وشدى یه دهبی هؼیي ثشای ًگِ داسی حل هی وٌٌذ ٍ 

 داسٍ ثبیذ دس آى دهب ًگِ داسی ضَد.  

 عجؼیت هی وٌٌذ. دسجِ غفش اص ویٌتیه  سّص آّستِ ّبی لشظ  ٍاًفَصیَى ٍسیذی آصادسبصی  داسٍ ّبی 

 هسبئل

 تْیِ ضذُ است. هبدُ هَثشُ ایي سَسپبًسیَى ثب ٍاوٌص دسجِ غفش ٍ ثبثت سشػت  g/ml 125سَال( یه سَسپبًسیَى داسٍیی ثب غلظت 

0.5 mg/ml.h  سٍص چمذس است؟ 3تخشیت هی ضَد ، غلظت داسٍی دست ًخَسدُ پس اص 

 

 

 

 

( ثشای تؼییي وٌیتیه تجضیِ یه آًتی ثیَتیه دس صهبى ّبی هختلف اص هحلَل اٍلیِ آى ًوًَِ ثشداسی ضذُ ٍ همذاس دادُ ّبی 2سَال 

 تؼییي ضذُ ثِ ضشح صیش است :

 ًَع تجضیِ داسٍ سا هطخع وٌیذ.

 ٍ غلظت اٍلیِ دس هحلَل سا تؼییي وٌیذ.ثبثت سشػت تجضیِ، ًیوِ ػوش، ػوش هفیذ، 

 

( min )صهبى 
 

(mg/ml) غلظت 
 

2 42 

4 34 

6 26 

8 18 

10 10 

12 2 


